
კავკასიის ბარომეტრის“ 2021 წლის 
ტალღის შედეგები

29 მარტი, 2022 წ.

ნინო მჟავანაძე, დავით სიჭინავა

„CRRC-საქართველო“



კავკასიის ბარომეტრი

• საქართველოს და სომხეთის მოსახლეობის 
წარმომადგენლობითი გამოკითხვა;

• ჩვენს ვებსაიტზე (caucasusbarometer.org) 
ხელმისაწვდომია 2008 წლიდან დღემდე ჩატარებული 
10 ტალღის მონაცემები;

• ციტირებულია 4 000-ზე მეტ სამეცნიერო ნაშრომსა და 
საჯარო პოლიტიკის დოკუმენტში;



კავკასიის ბარომეტრი

• საქართველოში ჩატარებული გამოკითხვა ქვეყნის 
წარმომადგენლობითია, ოკუპირებული ტერიტორიების 
გამოკლებით;

• მონაცემთა განზოგადება შესაძლებელია თბილისის, 
საქალაქო და სასოფლო ტიპის დასახლებების დონეზე; 

• საშუალოდ, თითოეულ ტალღაში გამოკითხულთა რიცხვი 2 
100 რესპონდენტს შეადგენს, ხოლო შეფასებათა საშუალო 
ცდომილება - 2,2-2.8%-ის ფარგლებში მერყეობს

• ინტერვიუები ტარდება პირისპირ, პლანშეტური 
კომპიუტერების გამოყენებით (2015 წლიდან)



კავკასიის ბარომეტრი: 2021

• საველე სამუშაოები ჩატარდა 2021 წლის 17 დეკემბრიდან 2022 წლის 31 იანვრის ჩათვლით

• შერჩევის დიზაინი: მრავალსაფეხურიანი სტრატიფიცირებული კლასტერული შერჩევა. 
რესპონდენტების ამორჩევა შინამეურნეობებში: კიშის მეთოდით

• გამოპასუხების დონე 23%-ს შეადგენს; ინტერვიუები ტარდება აზერბაიჯანულ, სომხურ და 
ქართულ ენებზე

• ცდომილება:

• 5% და 95% ახლოს მყოფი შეფასებისთვის: +/-0.98%

• 10% და 90% ახლოს მყოფი შეფასებისთვის:  +/-2.74%

• 25% და 75% ახლოს მყოფი შეფასებისთვის: +/-3.66%

• 40% და 60% ახლოს მყოფი შეფასებისთვის: +/-4.68%

• 50% ახლოს მყოფი შეფასებისთვის: +/-4.76%

• საშუალოდ: 2.27%



სოციალური ღირებულებები და 
ნორმები



 
    

      

  
 

  

   

   

  

      

   
  

   

 

      

      

  

  
  

   

 
  

 
  

   

 

 
 

 
   

 
 

 
 

   
 

 
 

    
 

            

            

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

     

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   

                            

  
 

  
  

  
  

  
 
  

 
  

  
  

 
  

  
  

 
 
 

  
 

  
  

 
  

 
 
  

 
 

 
  

 
  

 
  
  

  
  

  
  

 
  

  
  

  
  

 
  

 
 

 
  

  
 

                                                           
                                                             
                                     
                                                                                                       
                        

საშუალოდ, წინა 
ტალღასთან 
შედარებით, 
საქართველოს 
მოსახლეობა უფრო 
მეტად ენდობა სხვებს, 
ვიდრე - 2015-2019 
წლებში



  
            

 

  
 

 
  

 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

  

    
  

  
  

  

 
  

 
   

 
    

  
 

 
 

 
 

   
 

 
 

    

  
  

          

    

    
        

            

    

    

    

    

    

    

    

    

    

     

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   

                            

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
 

  
  

 
 

 
  

  
  

  
  
  

  
  

  
 

  
 

  
  

 
  

  
  

 
  

 
  

 

                
                                                        
                                                                  

საქართველოს 
მოსახლეობა 
საშუალოდ უფრო 
მეტად იხრება იმ 
მოსაზრებისკენ, რომ 
ადამიანები საკუთარ 
ბედს თავად განაგებენ



2011 წელთან 
შედარებით, მცირედით 
გაიზარდა მათი 
რაოდენობა, 
რომლებიც არ 
ეთანხმებიან 
მოსაზრებას, რომ 
ბევრი ადამიანი 
არსებობს, ვისაც 
შეუძლიათ, სრულად 
ენდონ
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თითქმის ნახევარი 
ამბობს, რომ 
დებულება „ზოგადად, 
სიცარიელის გრძნობას 
განვიცდი“ მის 
განწყობას 
მეტნაკლებად ან 
სრულად შეესაბამება.
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მოსახლეობის 
უდიდესი ნაწილი 
ფიქრობს, რომ ბევრი 
ადამიანი არსებობს, 
ვისთანაც ახლოს 
არიან
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თითქმის სამი 
მეოთხედის განწყობას 
დებულება „ხშირად 
გარიყულად ვგრძნობ 
თავს“ არ შეესაბამება
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მესამედზე მეტი 
მეზობლად არ 
ისურვებდა 
კრიმინალებს, 
დაახლოებით 28% -
ნარკომანებს, 
მეხუთედი კი -
ჰომოსექსუალს
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მოსახლეობის 
უმეტესობა თვლის, 
რომ საქართველოში 
სამსახურის 
საშოვნელად 
მერიტოკრატიული
ნიშან-თვისებებია 
მნიშვნელოვანი,  
როგორებიცაა 
განათლება, 
შრომისმოყვარეობა 
და 
პროფესიონალიზმი, 



      

      

      

      

      

     

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

     

     

     

     

     

     

     

     

    

    

    

    

    

    

    

    

                 
         

           
                       
                           
                          

        

      

      

      

      

      

     

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

     

     

     

     

     

     

     

     

    

    

    

    

    

    

    

    

                 
         

           
                       
                           
                          

        

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

                 
         

           
                       
                           
                          

        

           
                       
                           
                          

        

    

    

    

    

    

    

    

    

                 
         

           
                       
                           
                          

        

           
                   
                   

                         
            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

                                                   /     პ    ზ 

                                                     
                 

მოსახლეობის 44% 
ამბობს, რომ 
ინგლისურ ენას 
გარკვეულ დონეზე 
ფლობს.



      

      

      

      

      

     

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

     

     

     

     

     

     

     

     

    

    

    

    

    

    

    

    

                 
         

           
                       
                           
                          

        

      

      

      

      

      

     

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

     

     

     

     

     

     

     

     

    

    

    

    

    

    

    

    

                 
         

           
                       
                           
                          

        

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

                 
         

           
                       
                           
                          

        

           
                       
                           
                          

        

    

    

    

    

    

    

    

    

                 
         

           
                       
                           
                          

        

           
                   
                   

                         
            

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

                                                   /     პ    ზ 

                                                     
              

მოსახლეობის 
უმრავლესობა თვლის, 
რომ რუსულს 
გარკვეულ დონეზე 
მაინც ფლობს
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2021 წელს 
მოსახლეობის 
რეკორდულად 
მაღალმა წილმა (79%) 
სკოლებში 
სავალდებულო უცხო 
ენად დაასახელა 
ინგლისური, 
მინიმალურმა კი (11%) 
- რუსული ენა.
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მოსახლეობის 22% 
საყოფაცხოვრებო 
ვითარებაში, 
ყოველდღიურად 
ინტერვიუს ენისგან 
განსხვავებულ ენას 
იყენებს. მეტწილად 
რუსულს, მეგრულს (და 
ლაზურს) და 
ინგლისურს.



საინფორმაციო ლანდშაფტი
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მართალია, 
მოსახლეობის 
ნახევარზე ცოტა მეტი 
(53%) ინფორმაციის 
მთავარ წყაროდ 
ტელევიზიას 
ასახელებს, თითქმის 
40%-თვის ეს 
ინტერნეტი და 
სოციალური მედიაა.
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მოსახლეობის 
მნიშვნელოვანი 
ნაწილისთვის -
მესამედისთვის, 
ინფორმაციის მეორე 
წყაროს სხვა 
ადამიანები 
წარმოადგენენ.
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მოსახლეობის 
მეოთხედი ენდობა 
„იმედს“, 12% -
„მთავარ არხს“. 14% 
ტელევიზორს არ 
უყურებს, ხოლო 18% 
არცერთ ტელეარხს 
ენდობა
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მოსახლეობის 
დაახლოებით 
თანაბარი ნაწილი, 
მეხუთედი, თვლის, 
რომ ჟურნალისტები 
ცუდად ან კარგად 
აშუქებს 
საქართველოში 
მიმდინარე 
მოვლენებს. თითქმის 
ნახევარი 
ნეიტრალურადაა 
განწყობილი. 
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მოსახლეობის 
დაახლოებით 
თანაბარი ნაწილი, 
მეხუთედი, თვლის, 
რომ ჟურნალისტები 
ემსახურებიან ან არ 
ემსახურებიან 
მათნაირი ხალხის 
ინტერესებს. თითქმის 
ნახევარი 
ნეიტრალურადაა 
განწყობილი. 
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საქართველოს 
მოსახლეობის 
თითქმის სამი 
მეოთხედი იყენებს 
ინტერნეტს. მათ 
შორის, ორი მესამედი 
- ყოველდღიურად. 
2019 წელთან 
შედარებით, 9 პუნქტით 
გაიზარდა ინტერნეტის 
ყოველდღიურად 
მომხმარებელთა 
წილი.



ინტერნეტის 
მომხმარებელთა 
უდიდეს ნაწილს 
ინტერნეტზე ხელი 
სმარტფონის
საშუალებით 
მიუწვდება
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ინტერნეტის 
მომხმარებლების 
უმეტესობა იყენებს 
„ფეისბუქს“ და 
„იუთუბს“
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          Facebook)

        Youtube)

            Instagram)

         Tiktok)

              Odnoklassniki)

         Twitter)

           Vkontakte)
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„ფეისბუქის
მესენჯერი“ ყველაზე 
პოპულარული 
საკომუნიკაციო 
პლატფორმაა.
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                     Facebook 
messenger)

         Viber)

         Whatsapp)

           Telegram)

         Signal)
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სოციალური მედიის 
მომხმარებლების 60% 
ამ პლატფორმებს 
ახალი ამბების 
გასაგებად იყენებს.



მოსახლეობის დიდი 
ნაწილი 
ამბივალენტურადაა
განწყობილი 
საქართველოში 
მიმდინარე 
მოვლენებზე 
სოციალური მედიის 
ზეგავლენის მიმართ

18

27

42

1

12

                   
       

                    
       

                  
                 

                       
               

       /     პ    ზ 

                                                      
                                                    
             (%)
    კ        73        ყ               



  

  

 

 

 

 

 

                     
                  

          ზ                 

           /         /  ზ        

                  ზ       
      /                     

      ზ               
          

                              
            

       

                                                  
                                                         
                
                3         ქ                           ქ                            

ისინი, რომლებიც 
ზეგავლენას 
დადებითად აფასებენ, 
ამას ხსნიან იმით, რომ 
სოციალური მედია 
ადამიანების 
ინფორმირებულობას 
უწყობს ხელს და უფრო 
მეტს მიუწვდება ხელი 
ახალ ამბებზე
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სოციალური მედიის 
უარყოფით გავლენა 
ძირითადად 
დეზინფორმაციის 
გავრცელებას 
უკავშირდება.
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საქართველოს 
მოსახლეობის 
ნახევარზე მეტს 
გარკვეულ დონეზე 
მაინც აღელვებს 
ინტერნეტში არსებული 
ცრუ ინფორმაცია, 
დეზინფორმაცია, ან -
შეცდომაში შემყვანი 
ინფორმაცია
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შეუმჩნევია ცრუ 
ინფორმაცია 
კორონავირუსის 
პანდემიის, 
არჩევნების, ან -
საქართველოს შიდა 
პოლიტიკის შესახებ
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მეოთხედი არ 
ამოწმებს, სწორი და 
სანდო არის თუ არა 
ინტერნეტში 
წაკითხული 
ინფორმაცია. 
დაახლოებით 8% 
თვლის, რომ 
ინფორმაციის უმეტესი 
ნაწილი საეჭვოა
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ინტერნეტის 
მომხმარებლების 
დიდი ნაწილი (43%) 
მიიჩნევს, რომ ცრუ 
ინფორმაცია 
ხალხისთვის თავგზის 
აბნევის და რეალური 
პრობლემებისგან 
ყურადღების 
გადასატანად 
ვრცელდება



პოლიტიკა, ძალაუფლება, 
დემოკრატია
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მოსახლეობა მთავარ 
პრობლემად 
ეკონომიკური 
ხასიათის საკითხებს -
უმუშევრობას (35%), 
სიღარიბეს (20%) და 
ფასების 
ზრდას/ინფლაციას 
(12%) მიიჩნევს.
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შემცირდა მათი 
რიცხვი, რომლებიც 
მთავარ პრობლემად 
უმუშევრობას 
მიიჩნევენ, 
სამაგიეროდ, 
გაიზარდა მათი წილი, 
რომლებიც მთავარ 
პრობლემად 
სიღარიბეს და ფასების 
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მოსახლეობის 30%ს 
აინტერესებს 
საერთაშორისო 
პოლიტიკა, რაც 2008 
წელთან შედარებით, 
18 პუნქტით ნაკლებია
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მოსახლეობის 46%-ს 
აინტერესებს 
საქართველოს 
პოლიტიკა, ნახევარზე 
მეტს კი - არ 
აინტერესებს. 2008 
წელთან შედარებით, 
საქართველოს 
პოლიტიკით 25 
პროცენტული პუნქტით 
ნაკლები ადამიანი 
ინტერესდება
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მოსახლეობის დიდი 
ნაწილი (43%) 
მიიჩნევს, რომ ქვეყნის 
საშინაო პოლიტიკა 
არასწორი 
მიმართულებით მიდის.
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ნაწილს დაბალი 
პოლიტიკური 
ქმედითობა 
ახასიათებს, რაც იმას 
ნიშნავს, რომ ისინი 
თავს პოლიტიკური 
პროცესებიდან 
აღიქვამენ.
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დიდი ნაწილი თვლის, 
რომ საქართველოში 
ადამიანებს უფლება 
აქვთ, ღიად თქვან, 
რასაც ფიქრობენ



ნახევარზე მეტი არ 
ეთანხმება 
მოსაზრებას, რომ 
დღევანდელი 
ხელისუფლება 
მათთნაირ ადამიანებს 
სამართლიანად ექცევა



დიდი ნაწილი 
მიიჩნევს, რომ 
სასამართლო ყველას 
ერთნაირად არ 
ეპყრობა. მეხუთედზე 
ოდნავ ნაკლების 
აზრით, 
საქართველოში 
სასამართლოები 
მიუკერძოებლები 
არიან

           

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

    

    

    

    

    

    

    

    

                                   
                                                                       

                          
                          
                            
                  

            
                   
                   
                 
                     

                      

                     



მოსახლეობის 
ნახევარი ემხრობა 
მთავრობის ე.წ. 
პატერნალისტურ
როლს

           

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

 

 

 

 

 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

                                       
                                                                       

                       
                         
                     
                         

                       
                        
                      
                 
                        

                      

                     



მოსახლეობის 60% 
თვლის, რომ ხალხმა 
მონაწილეობა უნდა 
მიიღოს საპროტესტო 
აქციებში, 22% კი 
ეწინააღმდეგება ამ 
მოსაზრებას
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მოსახლეობა ყველაზე 
მეტად რელიგიურ 
ინსტიტუტებს და ჯარს 
ენდობა, ყველაზე 
ნაკლებად -
პოლიტიკურ პარტიებსა 
და მასმედიას
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მოსახლეობის სამი 
მეოთხედი ამბობს, 
რომ ბოლო ორ 
არჩევნებში მიიღო 
მონაწილეობა



  

  

  

  

 

 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

                                     

       
          

          
            

       
            

                    

    
            

    
            

    
            

    
            

    
            

    
           

რესპონდენტთა აზრები 
გაიყო 2020 და 2021 
წლის არჩევნების 
შეფასებასთან 
დაკავშირებით
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მოსახლეობის 
თითქმის ორი 
მესამედისთვის, 
დემოკრატია ყველა 
პოლიტიკურ წყობაზე 
უკეთესია
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მთავარი მტერია
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ასეთად ევროკავშირის 
რომელიმე ქვეყანა 
დაასახელა
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მდგომარეობა



  
      

  

      

  
    

  

      
  

    

        

                

                                ზ                
         პ         
                  
    პ       

            

        

                                                              



  

  

  

  

      
          

   

       
          

   

               
             

      
             

                                  კ  ყ      
             კ  ყ                                
    კ        38            ქ       



        
      

      
        

        

  

  

  

  

   

   

                            

              /     პ    ზ 

    ყ                                                      
                              



        
 

     
  

  
  

    
  

    
  

  

  
        

  

  

  

  

   

   

                                    

              /     პ    ზ 

  კ                                                   
                              



  

  

  

  

 

 

                       ზ 

                           ზ            
                  ზ 

                    ზ               ზ          
                                             
                                            

                  

                                          
                                            

                  

                                          
         

       /     პ    ზ 

                        კ                          
 კ     კ                   



  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

პ                             

                                    
          პ                           

                

                  პ                 

  ზ                                    
                                          

                                       
                                          

                                  პ    
                                       

                                  პ    
                                    

                     პ ზ                  
              

                        

       /     პ    ზ 

                                                               
                            ყ             



        

  
  

  

        

  
  

  

  
     

 

  

  

  

  

   

   

                            

              /     პ    ზ 

                                                         
                                                      
  კ        ყ         
კ            ყ           ყ    კ        ყ                                                      
კ                                              



    
  

  

      

  
  

  
  

  

  
  

  
    

  

  
  

            
 

  

  

  

  

   

   

                                        

              /     პ    ზ 

                                                      
          კ                    
კ            ყ           ყ    კ        ყ                                                      
კ                                              



  

  

    
  

    

    

  

  

  
  

  

  
  

  

    
  

    
   

     
 

  

  

  

  

   

   

                                        

              /     პ    ზ 

                                              
        კ                                        
კ            ყ           ყ    კ        ყ                                                      
კ                                              



  
        

  
        

     
 

  

  

  

  

   

   

                    

              /     პ    ზ 

                                  



  

   
 

  
      

  

     
 

  

  

  

  

   

   

                    

              /     პ    ზ 

                                      



  

    
      

        

  

    
      

        

           

  

  

  

  

   

   

                                        

              

                                                          
        კ                             ყ                  



 
  

    
  

     

    
        

  
    

  

          
 

  

  

  

  

   

   

                                        

              

                                           
                           



           

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

    

    

    

             
                                                                       

             
                    
         
             

               
                      
              

                      

                     



crrc.ge

caucasusbarometer.org

საქართველოში ჩვენ ვითვლ(ებ)ით


